Памятка для родителей, 

обнаруживших у своего ребенка

заболевание педикулезом

Пожалуйста, успокойтесь и выберите любой удобный для Вас вариант действий.

Первый вариант - самостоятельная обработка.

1. Купите в аптеке любое средство для обработки педикулёза

(завшивленности).

2. Обработайте волосистую часть головы ребёнка средством строго в

соответствии с прилагаемой инструкцией.

3. Вымойте ребёнка с использованием детского мыла или шампуня. Для

мальчиков возможна стрижка наголо.

4. Удалите механическим способом (выберите руками или вычешите частым

гребешком) погибших насекомых и гниды. Для снятия гнид необходимо смачивать

пряди волос в растворе, приготовленном из равных количествах воды и 9%

столового уксуса. Ополосните волосы тёплой водой.

5. Наденьте ребёнку чистое бельё и одежду.

6. Постирайте постельное бельё и вещи ребёнка отдельно от других вещей,

прогладьте их утюгом с использованием пара.

7. Осмотрите и при необходимости, обработайте всех членов семьи. Не

забудьте о себе.

8. Сообщите о ситуации врачу (медицинской сестре) детского учреждения,

которое посещает Ваш ребёнок, для проведения комплекса противопедикулезных  мероприятий.

9. Повторите осмотры ребенка и всех членов семьи через 7, 14, 21 день и проведите по необходимости повторные обработки до полного истребления насекомых и гнид.

Второй вариант - обработка в санитарном пропускнике.


Если Вы не можете провести обработку самостоятельно или желаете получить профессиональную помощь, то обратитесь к врачу.

Третий вариант — самостоятельный способ механической обработки.


Проводится в случаях наличия у Вашего ребёнка кожных, аллергических   заболеваний и если возраст ребёнка до 5 лет.

· Вычешите живых насекомых частым гребешком желательно в ванную и

смойте горячей водой.

· Обрабатывайте пряди волос аккуратно, не касаясь кожи головы ребёнка,

разведённым пополам с водой 9% столовым уксусом и снимайте гниды с волос

руками или гребешком. На гребешок можно насадить вату, смоченную тем же

раствором для улучшения отклеивания гнид.

· Помойте голову и тело ребёнка детским мылом или шампунем.

· Постирайте нательное и постельное бельё и вещи ребёнка отдельно от

· других вещей, прогладьте утюгом с отпариванием.

· Осмотрите и при выявлении насекомых, обработайте всех членов семьи.

Для обработки взрослых членов семьи используйте противопедикулёзные средства, которые можно приобрести в аптечной сети.

· Повторите осмотры ребенка и всех членов семьи через 7, 14, 21 день и

проведите при необходимости повторные обработки. В случае выявления

насекомых и гнид проведите повторные обработки до их полного истребления.

	

	Педикулёз - 

паразитирование на коже человека вшей. Различают головных, платяных вшей. Самки головной вши, откладывая яйца (гниды), приклеивают их к волосам, самки платяной вши - к белью, одежде. Из яиц вылупляются личинки, превращающиеся во взрослых вшей. Весь цикл развития проходит на хозяине и продолжается не менее 20 дней. Взрослая вошь живет 27-46 дней.

Платяные и головные вши распространяются, переползая от человека к человеку, главным образом при близком контакте людей. Платяная вошь живет в складках и швах белья. При сильной завшивленности вши могут расползаться по верхней одежде, постельным принадлежностям, предметам обстановки, полу. Распространение педикулеза обычно происходит при нарушении гигиенических норм жизни (нерегулярное мытье, редкая смена нательного и постельного белья).

Головные вши чаще паразитируют у детей в области висков и затылка, откуда могут распространяться на другие участки. В очагах поражения обнаруживаются вши и гниды. При этом отмечаются сильный зуд, расчесы, возможно присоединение вторичной инфекции в виде импетиго, фолликулитов, фурункулов.

Укусы платяных вшей вызывают сильный зуд кожи и появление высыпаний преимущественно в области поясницы, в подмышечных впадинах, на шее. Часто в области расчесов присоединяется вторичная инфекция.

Вошь - довольно живучее насекомое, поэтому простое мытье головы не способно уничтожить ни ее, ни откладываемые ею яйца. То же относится и к обычной стирке белья в теплой воде. Стиральный порошок не уничтожает этих маленьких бестий. Только высокая температура (кипячение или обработка паром).

При обнаружении головных вшей их вычесывают частым гребнем, соблюдая осторожность, чтобы не рассеять паразитов. Для уничтожения вшей у взрослого населения и детей с 5 лет рекомендуются следующие средства: лосьоны - "Ниттифор", "Нитилон", "Лонцид"; шампуни - "Биосим", "Веда - 2", "Лаури", "Салюцид", "Паразидоз". Норма расхода препаратов зависит от густоты и длины волос, степени зараженности вшами.

При платяном педикулезе проводят санитарную обработку (моют тело горячей водой с мылом) и одновременно дезинсекцию белья, верхней одежды, постельных принадлежностей и жилых помещений.

Индивидуальная профилактика сводится к регулярному мытью тела со сменой нательного и постельного белья, периодическому осмотру детей дома, а также в детских коллективах, контрольному осмотру белья на педикулез при неудовлетворительных санитарно-бытовых условиях (длительное пребывание в пути); предупреждение контакта с завшивленными людьми.

Если Вы узнали о случае педикулеза в  школе, попросите вашего ребенка:

· не меняться одеждой со своими друзьями, особенно шарфами и шапками; 

· пользоваться только своей расческой для волос и заколками; 

· в бассейне прятать волосы под шапочку; 

· не пользоваться чужим полотенцем.

Если все–таки Ваш ребенок заразился вшами, примите меры личной профилактики:

· проверьте всех членов семьи в тот же день, как обнаружили педикулез у Вашего ребенка; 

· прокипятите и прогладьте утюгом белье, которое носит и на котором спит ребенок; 

· пропылесосьте дом и машину.

Будьте внимательны к себе и окружающим!   Будьте здоровы!


Общие сведения о педикулезе и мерах профилактики

Педикулез (вшивость) – паразитирование на человеке вшей. Вши являются постоянными, специфическими эктопаразитами млекопитающих животных и человека.

В мире известно около 300 видов вшей, в фауне нашей страны насчитывается 41 вид и 15 родов. Все вши узкоспецифичны, на каждом виде животного паразитируют, как правило, вши определенного вида, например: на собаках- собачья вошь, на свиньях- свиная и  т. д.

Педикулезом можно заразиться практически в любом месте, где возможен тесный контакт одного человека с другим, - в магазине, поезде или ином общественном транспорте и даже в бассейне.

На человеке паразитируют 3 вида вшей: платяная, головная и лобковая. Головная и платяная вошь живут 40-50 дней, лобковая 30 дней. В течение жизни самка платяной вши откладывает около 300 яиц, головной - до 150 и лобковой- до 50 яиц. Личинки (нимфы) и взрослые вши питаются кровью. Головная и платяная вошь сосут кровь до 8 раз в сутки по 3-10 минут, лобковые вши присасываются на более длительное время.  Во внешней среде вши способны выживать до 2-3 недель.          Вши беспокоят человека своими укусами, вызывая зуд, который ведет к расчесам, а при длительном паразитировании к огрублению кожи и к гнойничковым заболеваниям.

Эпидемиологическое значение имеют платяные вши как специфические переносчики возбудителей паразитарных (вшивых) тифов: эпидемического сыпного тифа, эпидемического возвратного тифа и возбудителя волынской лихорадки, причем возбудителей при укусе вошь не передает, т. к. в слюне возбудители отсутствуют. Человек заражается сыпным тифом, втирая при расчесах в кожу риккетсий, содержащихся в испражнениях вши, которыми она загрязняет кожу человека. При возвратном тифе спирохеты в организме вши развиваются в полости тела (гемолимфе) и для того, чтобы произошло заражение человека, необходимо вошь раздавить или хотя бы повредить ее тело при расчесах. Платяная вошь способна легко переходить с одного человека на другого и этим обеспечивается эпидемическое распространение паразитарных тифов.

Головные и лобковые вши имеют только гигиеническое значение, эпидемиологического значения не          имеют.

Борьба со вшами включает комплекс предупредительных и истребительных мероприятий. Комплекс предупредительных мероприятий включает: плановые осмотры организованных групп населения, санитарную их обработку, соблюдение санитарно-противоэпидемического режима в организованных коллективах, соблюдение правил личной гигиены (индивидуальные расчески, мочалки, головные уборы и т. д.), проведение санитарно-просветительной работы среди населения.

Комплекс истребительных мероприятий включает одновременное уничтожение вшей на теле человека, в его белье, одежде, постельных принадлежностях и жилище.

В арсенале современных средств, имеющихся практически во всех аптеках, есть специальные противопедикулезные шампуни и эмульсии. Из наиболее известных педикулоцидов- препаратов, убивающих вшей и гниды можно выделить «Лаури», «Нитифор», «Педилин», «Рид», «Параплюс», «Медифокс». После применения любого противопедикулезного средства мертвых гнид надо вычесать частым гребнем и проводить повторную обработку через 2 недели. Перед вычесыванием гнид с волос голову моют, а затем ополаскивают 4% водным раствором столового уксуса. Гниды счесывают частым гребнем (предварительно пропустив через зубцы ватный жгутик или нитку), которые обильно смачивают уксусом. При платяном педикулезе белье кипятят и проглаживают горячим утюгом или подвергают камерной дезинфекции.

